

钢铁防线 钢铁兵

——记武警广东总队珠海支队执勤一中队(中)

■本报记者 安普忠 魏兵 侯磊 特约记者 冯来来

在武警广东总队珠海支队执勤一中队荣誉室里,两面锦旗格外引人注目。锦旗上面分别写着“红色前哨连”“猛打稳守英雄连”,是该中队前身连队被授予的两个荣誉称号。

烽火岁月,他们凭着过硬的本领、无畏的血性,在战场上取得一个胜利。

和平年代,他们依然将“精武强能”作为不渝追求,不断书写新的荣光。

“回望历史,我们更加清醒地认识到,只有练就过硬本领,才能筑牢钢铁防线,不负肩负使命。”该中队中队长谢志雄的话铿锵有力。

千锤百炼锻造钢铁战士——

“从平凡到优秀,血性和坚持缺一不可”

“190,191,192……”海风扑面,一场小比武在官兵的助威声中火热展开。单杠上的中士李渊一鼓作气,最终以213个卷身上刷新支队该课目训练成绩纪录。

那一天,上等兵姚福禄望着自己的班长,眼中满是钦佩。

“当兵,就要当尖兵!”

这是写在在中队军事训练“龙虎榜”上的一句话。

“当尖兵哪有那么容易。”姚福禄告诉记者,没有千锤百炼,就没有战友们公认的尖兵李渊。

受电视剧《士兵突击》里许三多励志故事的影响,姚福禄选择参军入伍。到了部队,他才发现,淬火成钢之路是那样艰难漫长——下连后的第一次3公里考核,他的成绩为“不及格”。随后的日子里,战友们看到了姚福禄的拼搏——白天,其他人结束体能训练后,姚福禄依然留在操场上一圈一圈地奔跑;晚上熄灯后,他在床上练习平板支撑……

两个月过去了,姚福禄的成绩仍然不理想。他找到班长李渊说:“我感觉自己已经到了极限。”

“什么也别想,只管坚持下去!”李渊给姚福禄讲起自己的经历——

结束新训刚到中队时,在这个精武强能的光荣集体里,曾被评为“优秀新兵”的李渊不仅训练成绩排名靠后,就连最擅长的单杠卷身上成绩也挤不进

前列。这令他一度感到失落,训练打不起精神。

“生铁在烈火中经过反复锻造,方能成为精钢。那段时间,看到‘龙虎榜’上不断更新的纪录,目睹身边战友龙腾虎跃的训练场景,我决心不再消沉下去。”李渊说,在中队人人争当尖兵的火热氛围中,他很快调整心态,决心主动迎接挑战,接受锻造。

思想一转变,行动就加速。李渊制订了新的训练计划,一有空就“泡”在训练场上。有时训练结束,他吃饭拿筷子时,手都会止不住发抖。

日复一日的高强度训练,让李渊手上的血泡好了又冒,最终磨出厚厚的老茧。在一次自我加压中,他不断实现新突破,在上级组织的比武考核中斩获多个课目桂冠,上演了现实版的“士兵突击”。

“从平凡到优秀,血性和坚持缺一不可。”姚福禄记住了班长的这句话,抛开杂念,专注训练。一个多月后,姚福禄迎来了又一次考核。看到成绩的那一刻,姚福禄体会到了什么叫“付出就有收获”。

“时代变迁,英雄精神代代相传。不断锻造钢铁战士,才能始终筑牢钢铁防线。”中队指导员陈振伟介绍,他们常态化开展“做英雄传人,当打赢尖兵”活动,引导官兵高擎英雄战旗,矢志精武强能。

炉火旺盛炼好钢。下士麦标帅刻苦练习引体向上等基础课目,成为支队小有名气的全能尖兵。列兵戴丘岭,依靠“练100次不行那就练200次”的“笨功夫”,成功实现逆袭……

实战实训砥砺执勤尖兵——

“练就过硬本领,先进装备才能发挥好作用”

静谧的春夜里,一场训练后的复盘讨论在该中队指挥训练室展开。

“我认为从这个方向进行处置,不符合实际情况。我们必须改变传统方法,才能确保以后的处置行动圆满顺利!”一名年轻干部指着沙盘分析训练中的问题,在场其他官兵不时发表自己的意见。

日常训练中,中队引导官兵紧盯实战标准,敢于较真碰硬,砥砺执勤尖兵。记者在采访中深切感到,“较真”成

为官兵对训练的一致态度。

提起“较真”,一班战士陈光清给记者讲了一段往事。

一次,中队组织掩体构筑与伪装训练。挖到一半,教练员突然对一班提出批评。原来,一班挖壕时偏离了路线,导致大家好不容易完成的任务前功尽弃。一名战士忍不住嘀咕:“歪点就歪点吧,那么较真干嘛?”

那天,全班一直挖到深夜,方才让壕壕符合标准。晚上,拖着疲惫的身体爬上床,陈光清辗转反侧睡不着。教练员的那句话,一直在他的脑海里回响:“训练不较真,打仗就可能丢性命。”

去年底,根据计划,中队组织单兵综合训练考核。一些官兵跨过壕沟之后,考核组随机导调情况:“壕沟里发现残余‘敌人’!”有些官兵犹豫了一下,还是抛下“敌人”继续跑向下一个点位……最终,他们的成绩被判为不及格。

“战场上脱离敌情去拼速度,跑得再快,又有什么用?”考核组的话一针见血,让中队官兵对搞好实战实训有了更清醒的认识。

近年来,该中队加速推进执勤信息化建设,建起可视化执勤信息系统,还配备了多种新式装备。

今年春节前夕,一场训练拉开帷幕。作战勤务值班员黄泽聪目不转睛地盯着电子屏幕。

“2号区域发现可疑人物……”对讲机里传出的报告声,让黄泽聪一愣,随即调整报告。

虽然成功处置情况,但黄泽聪很疑惑:“自己为什么没发现目标,难道监控没拍到?”训练结束后,他认真查找原因,结果发现因自己操作装备不熟练导致遗漏目标。

“练就过硬本领,先进装备才能发挥好作用。”谢志雄借此机会提醒大家。

随后,谢志雄带领中队干部和领班员针对执勤中可能遇到的数十种情况逐一反复研究、训练、复盘,不断提高官兵执勤应变能力,探索总结的新训法被总队推广。

群策群力筑牢钢铁防线——

“官兵智慧是个宝,练兵备战少不了”

深夜的一次训练,官兵像平时执勤

一样紧盯任务目标海域。

突然,不远处的海面上,几艘渔船加速驶向岸边,数名“不法分子”企图非法上岸……

就在兵力前出的过程中,“不法分子”已翻越障碍,消失在茫茫夜色中。经综合评估,此次训练被判定为失败。

“我认为训练失败有目标多点出现的客观因素,但主要还是指挥员没有提前预判、前置兵力,导致未能第一时间应对。”复盘讨论中,一名战士的话直言不讳。

“如果这次不是训练,我们就可犯了无法挽回的错误。”指挥员认真反思检讨,与官兵一起梳理出3个方面20余个具体问题,研究制订相应对策,并在复盘会后及时修订了中队执勤方案。

透过历史的天空,总能寻觅到薪火源头。上世纪60年代,全军掀起大练兵热潮,该中队前身连队5次参加上级大比武,一路过关斩将,4次勇夺集体第一。成绩的背后是他们发挥官兵智慧、集纳练兵“金点子”的不懈努力。

“官兵智慧是个宝,练兵备战少不了。”谢志雄说,中队党支部支持发扬军事民主,定期组织“诸葛亮会”,鼓励官兵围绕训练筹划、实施、评估、总结全过程,集智破敌战斗力建设难题。

每个月底公布军事训练“龙虎榜”,是中队多年来的传统。然而今年年初,“龙虎榜”却在中队一度遇“冷”。

“几名训练尖子轮流‘霸榜’,不管怎么评都是老面孔。”一名战士的话,引起谢志雄的注意。

战士的语言之有理,至于解决办法,谢志雄同指导员一合计,决定开一次“诸葛亮会”,到官兵中去找答案。

“群众性练兵比武一旦成为少数人的事,就失去了激发多数人练兵动力的作用。”张榜公示既要表扬尖子,更要鼓励取得明显进步的官兵……

最终,经过大家充分讨论,“龙虎榜2.0版”出炉。新的“龙虎榜”既保留了训练课目纪录榜,还增加了最佳进步奖等内容。随之,中队官兵的训练热情被点燃,荣誉墙上不断出现新面孔。

在“红色前哨连”这座火热的熔炉里,人人努力把自己锻造成一块好钢。近年来,该中队年度军事训练考核成绩连续总评优秀。



光荣榜



全国劳动模范和先进工作者 解放军和武警部队名单 (12名)

全国劳动模范	
常超强	中国人民解放军第3302工厂厂长,高级工程师
唐仕斌	中国人民解放军第6410工厂翼展电气分厂技术员,工程师、中级工
唐明利	中国人民解放军第6411工厂运输部党支部书记、副部长,高级工程师
刘荣军	中国人民解放军第4808工厂军械修理厂高级工程师
叶牛牛	中国人民解放军第5702工厂机械装备制造车间车工,特级技师
赵日美	中国人民解放军第5718工厂高级工程师,首席技师
李林	中国人民解放军第5721工厂机加车间钳工,高级技师,高级工
张雯集	中国人民解放军第5311工厂产品研发部机载设备产品维修工,工程师、中级工

全国先进工作者

常路宾	海军工程大学电气工程学院某教研室主任,教授
司小胜	火箭军工程大学导弹工程学院某教研室教授
肖国锐	信息工程大学地理空间信息学院某教研室副主任,副教授
白晓颖(女)	军事科学院军事科学信息研究中心副主任,研究员

(据新华社)

稳就业稳经济推动高质量发展

——多部门详解五方面若干举措

日前召开的中央政治局会议强调,要不断完善稳就业稳经济的政策工具箱,国务院新闻办公室28日举行新闻发布会,重点介绍稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措,回应外界关切。

加快推出增量政策,对企业加大扩岗支持

在支持就业方面,若干举措主要包括鼓励企业积极稳定就业、加大职业技能培训力度等。

人力资源社会保障部副部长俞家栋表示,将加快推出增量政策,对企业加大扩岗支持,对个人加大就业补贴支持,对受关税影响较大的企业提高失业保险稳岗返还比例等。

对已出台的存量政策要全面落实,加快兑现稳岗返还、担保贷款、就业补贴,延续实施降低失业和工伤保险费率。中国人民银行副行长邹澜说,将更大力度推动落实创业担保贷款政策,加大对返乡农民工、新市民、高校毕业生、妇女等重点群体创业就业的支持力度。

俞家栋表示,对今年的就业形势已经做了客观分析和充分预判,就业政策工具箱充足,在激励企业吸纳就业、支持企业稳定岗位、促进失业人员就业创业等方面都做了政策储备,将会根据形势变化及时推出。

帮助外贸企业积极应对外部风险挑战

今年以来,我国外贸发展面临的风险挑战明显增多。在稳定外贸发展方面,若干举措提出一业一策、一企一策加大支持力度,帮助出口企业规避风险等。

在加快内外贸一体化改革方面,商务部副部长盛秋平介绍,将加大“真金白银”支持力度,推动“三增三减”。“三增”就是政府增加财政资金投入、金融机构增加信贷支持、保险机构增加内贸险支持。“三减”就是推动减免困难企业房屋租金、展位费、流量费,降低外贸企业内销成本。

在加强贸易金融支持保障方面,盛秋平说,将会同相关部门进一步扩大出口信用保险的承保规模和覆盖面,让外贸企业更有底气去接单。邹澜说,指导金融机构对外贸依存度高、暂时遇到困难、产品有竞争力的中小企业不抽贷、不断贷,保障合理融资需求。

扩大服务消费,推动汽车消费扩容

在促进消费方面,若干举措包括扩大服务消费,强化失能老年人照护,推动汽车消费扩容等。

盛秋平介绍,今年一项重点工作就是组织开展汽车流通消费改革试点,支持有条件的地方在二手车、报废车、汽车后市场各环节,积极创新、先行先试,鼓励相关地区优化汽车限购限行措施等。

“近期我们已下达今年第二批消费品以旧换新资金,前两批一共下达超过1600亿元,后续还有1400亿元左右,我们会根据各地支付进度陆续下达。”国

家发展改革委副主任赵辰昕说,还将建立实施育儿补贴制度,创设专项再贷款工具,加大对服务消费重点领域和养老产业发展的支持。同时,深入实施提振消费专项行动并抓紧出台各领域专项措施,指导限购城市针对长期摇号家庭和无车家庭等重点群体定向增发购车指标。

邹澜表示,将着重从服务消费供给侧发力,聚焦文旅体育、餐饮住宿、教育培训等重点领域,加大金融支持力度。

扩大有效投资,设立新型政策性金融工具

在积极扩大有效投资方面,若干举措包括完善消费基础设施,大力提振民间投资积极性、设立新型政策性金融工具等。

“我们扩大内需有非常现实和巨大的潜力空间。”赵辰昕说,我国全社会设备存量资产净值约40万亿元,随着高质量发展深入推进,每年设备更新换代投资需求将超过5万亿元。据机构测算,2024年中国人工智能产业规模突破7000亿元,已连续多年保持20%以上的增长率,未来投资空间还会不断扩大。我国城镇化率每提高1个百分点拉动万亿规模的投资需求。

扩大投资方面,赵辰昕说,将工业软件等更新升级纳入“两新”政策支持范围,加快消费基础设施、社会领域投资,制定实施充电设施“倍增”行动,支持城区常住人口300万以上的城市特别是超大特大城市建设停车位。力争6月底前下达2025年“两重”建设和中央预算内投资全部项目清单,同时设立新型政策性金融工具,解决项目建设资本金不足问题。

畅通循环方面,赵辰昕说,加快建设全国统一大市场,开展为期半年左右的“市场准入壁垒清理整治行动,帮助外贸企业拓内销;同时,加快科技创新和产业创新深度融合,设立国家创业投资引导基金,推进人工智能与60个重点行业方向、700个基础场景深度融合。

营造稳定发展环境,加大支持实体经济

在营造稳定发展的良好环境方面,若干举措提出持续稳定和活跃资本市场,持续巩固房地产市场稳定态势,加大对实体经济的金融支持等。

今年以来,中国人民银行综合运用多种货币政策工具,保持货币信贷合理增长,督促银行持续优化信贷结构,推动经济持续回升向好。“下一阶段,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,加力支持实体经济。”邹澜表示,中国人民银行将根据国内外经济形势和金融市场运行情况,适时降准降息,保持流动性充裕,创设新的结构性货币政策工具,围绕稳就业、稳增长重点领域,精准加力做好金融支持。

“不管国际局势如何变化,我们将锚定发展目标,保持战略定力,集中精力办好自己事,我们对实现今年经济社会发展目标任务充满信心。”赵辰昕说。

(据新华社北京4月28日电 新华社记者)



4月28日,长沙兴路大桥通车试运行。据了解,该桥梁项目路线全长5.475公里,主桥长4.96公里,跨湘江主桥为双塔斜拉桥,设双向八车道,是长沙北部城区一条横贯东西的快捷通道。图为当日拍摄的长沙兴路大桥(无人机照片)。

新华社记者 陈泽国摄

一季度民航旅客运输1.9亿人次

据新华社北京4月27日电 (记者叶昊鸣)记者从中国民航局27日举行的例行新闻发布会上了解到,一季度,民航全行业累计完成旅客运输量1.9亿人次,同比增长4.9%。

民航局航空安全办公室副主任李勇在发布会上表示,一季度,民航全行业累

计完成运输总周转量385.9亿吨公里,同比增长10.5%;累计完成货邮运输量224.3万吨,同比增长11.7%。

运行保障方面,一季度,民航全行业共保障各类飞行158.1万班,日均17564班,同比增长7.3%。航班正常率为94.5%,同比增长4.9个百分点。

我国充电基础设施数量达到1374.9万台

据新华社北京4月28日电 (记者戴小河)国家能源局28日发布的信息显示,截至2025年3月底,我国充电基础设施数量达到1374.9万台,同比增长47.6%。

其中,公共充电设施390万台,私人充电设施984.9万台。高速公路

服务区累计建成充电设施3.8万台,覆盖了全国98%的服务区。除西藏、青海外,其他省份均实现充电站“县县全覆盖”,全国县域充电设施覆盖率达97.31%;13个省份实现充电桩“乡乡全覆盖”,乡镇充电设施覆盖率达76.91%。

